
COMERTUL CLUJULUI CU CRACOVIA 
1N REGISTRELE VAMALE DIN PRIMA JUMATATE A SEC. XVII 

!n cadrul cercetărilor de istorie a comerţului ţării noastre în evul mediu, 
istoricul de mare interes al relaţiilor comerciale cu Polonia s-a îmbogăţit mult 
în anii din urmă. Astfel utilizarea surselor documentare arhivale interne si ex
terne a făcut posibilă stabilirea volumului, valorii (vamale şi comerciale), a fac
torilor determinanţi, a modalităţilor de desfăşurare a schimbului de mărfuri 

între centre economice dezvoltate cum au fost Clujul şi Cracovia. Studiile regre
tatului profesor Mihail P. Dan dedicate problemei, şi cu deosebire cel recent 
apărut1, folosesc ca izvor informativ de bază registrele vamale cracoviene şi clu
jene din sec. XVI, reuşind nu numai să precizeze elementele mai sus amintite, 
ci să ne introducă şi în practica, în tehnica de afaceri a purtătorilor comerţului 

clujeano-cracovian în răstimpul cercetat. Autorul încadrează mişcarea comercială 

în contextul politic şi social al vremii, ceea ce conferă neîndoielnic acestor stu
dii caracterul unei contribuţii substanţiale la istoria economică medievală a ţării 

noastre. 
!n posesia datelor consemnate în registrele oficiului vamal de tricesimă clu

jean (registre ce s-au păstrat pentru perioada 1599-1637), intenţionăm, în arti
colul de faţă, să ducem mai departe firul analizei relaţiilor comerciale între 
cele două oraşe, pînă la limita de timp permisă de materialul arhiva! menţionat. 
!ntrucît autorul studiului consacrat rel,aţiilor comerciale clujeano-cracoviene in
clude. în cercetările sale datele registrului vamal din Cluj pentru anul 1599, noi 
nu vom mai relua aceste date, urmînd să înfăţişăm situaţia ce se desprinde din 
registrele păstrate pentru veacul al XVII-lea (cuprinzînd anii 1602-1637). 

I împrejurări politice şi economice 

O asemenea analiză este cu atît mai justificată, cu cit, în răstimpul de patru 
decenii la care se referă, schimbul de mărfuri al Transilvaniei - deci şi al ora
şului Cluj - se desfăşoară într-un cadru politic-social şi economic diferit de cel 
al sfîrşitului de veac anterior. 

Sub aspect politic-social, nota dominantă a vremii o constituie intensificarea 
competiţiei habsburgo-otomane pentru întărirea influenţei în Transilvania, în 
consecinţă străduinţa permanentă a cîrmuitorilor principatului de a păstra un 
echilibru între cei doi poli ameninţători. După un deceniu şi mai bine de con
tinue lupte pentru cîrma principatului, însoţite de frămîntări sociale puternice~, 

1 Mihail Dan, Schimbul de mărfuri între Cluj şi Cracovia Îll ultimul deceniu al sec. X V I, 
partea I în ActaMN, XI (1974), p. 151-168; partea II în voi. XII (1975) al aceleiaşi publi
caţii, p. 203-218. 

2 IstRom, III, Bucureşti, 1964, p. 145-148. 
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un asemenea echilibru - foarte relativ - va fi înfăptuit prin alegerea ca prin
cipe, în 1613, a lui Gabriel Bethlen. 

Domnia lui Gabriel Bethlen şi a urmaşului său Gheorghe Rakoczi I oferă un 
cadru favorabil desfăşurării comerţului extern al Transilvaniei. Dacă măsurile 

luate de Bethlen pentru consolidarea economiei (în domeniul productiv, comer
cial, monetar)3 au stimulat activitatea negustorească, participarea Transilvaniei 
la politica internaţională, în speţă la Războiul de 30 de ani\ nu a împiedicat 
desfăşurarea traficului de mărfuri între Transilvania şi Europa centrală. Gheorghe 
Râkoczi I a menţinut şi continuat politica înaintaşului său, şi în privinţa sti
mulării exportului şi importului de mărfuri. Atît Bethlen, cît şi Rakoczi, înţe

legînd însemnătatea prosperităţii oraşelor pentru economia întregului principat, 
au sprijinit mult dezvoltarea marilor oraşe, printre care şi a Clujului5• Ten
dinţa oraşelor de a-şi păstra, în limitele posibile, autonomia se întîlneşte aşadar 

cu orientarea autorităţii princiare, care acordă privilegii comerciale şi ia o serie 
de măsuri favorabile negoţului orăşenesc, spre a-şi consolida baza economică 

necesară menţinerii echilibrului politic între cele două mari puteri cu veleităţi 

stăpînitoare în Transilvania. Astfel se explică de ce, în ciuda aproape neîntre
ruptelor frămîntări politice, în prima jumătate a sec. XVII comerţul extern al 
Transilvaniei se desfăşoară continuu şi relativ intens. 

Trăsăturile specifice ale vieţii economice a vremii decurg din adîncirea crizei 
economice, care va atinge punctul maxim spre mijlocul secolului. Criza se mani
festă în Europa centrală tocmai în această vreme cu cea mai mare intensitate, 
prin înmulţirea fără precedent a efectivului monetar şi, în consecinţă, prin 
creşterea preţurilor în numeroase ramuri ale desfacerii mărfurilor°. Fenomenul 
influenţează comerţul extern al Transilvaniei cu atît mai mult, cu cît printre 
centrele urbane cu care oraşele transilvănene, în cazul nostru oraşul Cluj, între
ţineau permanente legături, se aflau o seamă de localităţi din Slovacia, ca şi 

din Polonia puternic afectată de criza monetarăi. Acest fenomen se repercu
tează asupra comerţului extern al oraşului Cluj sub aspectul creşterii adeseori 
substanţiale a preţurilor unor produse (creştere oglindită în suma taxei vamale 
percepute la oficiul tricesimal). Astfel, începînd de la mijlocul celui de al doilea 
deceniu se constată asemenea creşteri în domeniul mărfurilor agricole şi anima
liere8, iar în cursul deceniului al patrulea creşterea preţurilor se extinde asupra 
postavurilor, ţesăturilor, unor produse coloniale, chimicalelor, hîrtiei, metalelor9. 
Dacă în cazul preţurilor pentru produsele agricole şi vite - mărfuri de export 
- reperăm, în afară de reflexul creşterii generale de preţuri în Europa centrală, 

tendinţa factorilor comerciali transilvani (autoritatea centrală, cît şi orăşenii an
gajaţi în comerţ) de a-şi echilibra balanţa de venituri, în care preţul numeroase
lor articole de import apăsa cu greutate, în schimb în creşterea de preţuri sur-

3 Vezi Mraz Vera, Bethlen Gdbor gazdasdgpolitikdja, în Szdzadok, LXXXVII (1953), nr. 4. 
4 lstRom, III, p. 151-153. 
5 Istoria Clujului (sub red. acad. prof. Şt. Pascu), Cluj, 1974, p. 151- 153. 
6 Pentru mecanismul şi manifestările concrete ale acestui fenomen vezi Stanislas Hoszowski, 

L'Europe centrale devant la revolution des prix. XVI• et XVII• sieclcs, în Annale; ESC, 1961, 
3, p. 446-452. 

7 Historia Polski, Tom I, Czesc II (sub red. lui Henryk Lowmi:111ski), Warszawa, 1957, 
p. 467; M. Gumowski, Handbuch der polnischen Numismatik, Graz, 1960, p. 46. 

8 Fr. Pap, Fluctuaţii de valoare vamală la oficiul tricesimal clujean în prima jumătate a 
sec. XVII, în ActaMN, VIII (1971), p. 241. 

g Idem, p. 241-242. 
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venită în cel de al patrulea deceniu - creştere constatată atît pentru produsele 
de export, cît şi pentru cele importate10 - nu mai putem vedea altceva, decît 
manifestarea crizei economice generale ce a afectat Europa centrală. 

Fireşte, acest fenomen de natură economică nu poate fi rupt de împrejură
rile politice. Deprecierea monetară progresivă, creşterea substanţială a preţurilor 

se desfăşoară în plin război european, conflict ce a afectat în chipul cel mai 
grav tocmai ţările şi regiunile Europei centrale. In acest conflict se înscriu şi 

iniţiativele principilor transilvani Gabriel Bethlen şi Gheorghe Răk6czi I de a 
participa la operaţiuni de partea taberei antihabsburgice11, ca şi relaţiile com
plexe ale aceloraşi cu regatul Poloniei, relaţii îngrădite în permanenţă de obli
gaţiile asumate faţă de Poarta otomană, obligaţii de sub care însă principii 
Transilvaniei căutau să se eschiveze în măsura posibilităţilor12 , spre a-şi conserva 
legăturile tradiţionale cu această ţară, întreţinute de mai de mult, pe plan politic 
şi economic. 

In aceste împrejurări, cînd, deci, vicisitudini politice existau suficient de 
mari spre a bloca sau măcar a încetini fluxul comercial transilvano-polon, con
statăm, din înregistrările de la oficiul tricesimal clujean, că în deceniile 2-4 ale 
sec. XVII schimbul de mărfuri între oraşul Cluj şi Polonia (notată ca atare, sau 
menţionîndu-se diferite oraşe ce făceau parte din regatul Poloniei) s-a desfă

şurat fără întrerupere13. Explicaţia acestui fenomen rezidă în asemănările exis
tente în natura relaţiilor economico-sociale dominante în Polonia şi în Transil
vania, în specificul dezvoltării lor sociale. Ambele fac parte din acea zonă a 
Europei. în care, concomitent cu evoluţia precapitalistă a apusului european, re
laţiile social-economice feudale rămîn cele predominante, baza relaţiilor de pro
ducţie rămîne în continuare economia naturală, economia orăşenească neputînd 
încă depăşi acest stadiu, neputîndu-se autonomiza în măsura de a deschide drum 
procesului acumulării primitive a capitalului. Legităţile evoluţiei interne, în con
diţiile presiunii celor două mari puteri cu tendinţe acaparatoare, fac ca în în
treaga zonă a Europei centrale şi sud-estice produsele ce formau obiectul traficu
lui comercial să circule în virtutea nevoii imperioase de a se asigura aprovi
zionarea populaţiei. Iată de ce, în acest cadru, apare firesc şi procesul în cursul 
căruia, încă în veacul anterior, se nasc elementele formării pieţii unice a ţărilor 

române, cu centrul la Braşov14 • 

10 Idem, tabelele de taxe vamale, p. 242-249. 
11 JstRom, III, p. 152-153, 163. 
12 De pildă, Gabriel Bethlen, cu ocazia campaniei din 1617; cf. idem, p. 151. Pentru deta

liile atitudinii lui Bethlen şi a lui Gheorghe Râk6czi I faţă de Polonia, vezi Kovacs Endre, 
Magyarok is lengyelek a tărtinelem sodrdban, Budapest, 1973, p. 152-163. 

13 Registrele vamale notează următoarele locuri de destinaţie sau de provenienţă poloneză 
a transporturilor : 
Destinaţia sau provenienţa transporturilor : 

,.Polonia" (fără alte precizări) 
Cracovia 
Iaroslav 
Liov .. 
Gdansk 
Lublin ( ?) 

Anii: 

1610-19, 1622, 1630 
1610, 1616-36 
1616-17, 1622. 1630-36 
1618-19, 1623-32. 1634-3(3 
1635-36 
1619 

1' Ştefan Pascu, Le diveloppement des mitiers et du marchi en Transylvanie au ,,no yen âge 
jusqu'a la fin du XVIe siecle, în RevRHist, I (1962), 1, p. 36-38. 
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In acest flux economic, oraşe transilvane cu comerţ dezvoltat cum au fost 
Braşovul, Sibiul, Bistriţa, aveau, în legăturile lor comerciale, avantajul poziţiei 

geografice apropiate de centrele Ţării Româneşti, respectiv ale Moldovei, al exis
tenţei unor căi de acces de tradiţie chiar milenară, ce legau cele două versante 
ale Carpaţilor. Astfel, activitatea comercială a acestor oraşe transilvane beneficia 
în mod nemijlocit de mărfurile provenite din Ţara Românească şi Moldova, dar 
se asigura şi un schimb comercial permanent cu regiunile europene cu care ţă

rile române aveau ele însele contacte: cu sud-estul, respectiv cu Europa centrală
răsăriteană15. în ciuda poziţiei sale geografice mai puţin favorabile unor ase
menea legături directe, oraşul Cluj nu a rămas însă nici o clipă în afara trafi
cului comercial cu Ţara Românească şi Moldova. Legături comerciale de veacuri 
avea cu Bistriţa16 ; de asemenea, sînt consemnate documentar relaţiile cu oraşele 

Sibiu, Braşov1i şi alte localităţi. Aşadar, avînd în vedere existenţa acestor le
gături, comerţul extern al Clujului, deci şi comerţul cu oraşele Poloniei, nu poate 
fi privit izolat de circuitul economic menţionat; pe lîngă produsele specifice 
oraşului Cluj, în traficul clujean-cracovian sînt prezente şi mărfuri pentru care 
Clujul constituie punct de tranzit. 

II 

înregistrările de percepere a taxei vamale de 1 : 30 din valoarea mărfii, adică 
a aşa-numitei tricesime, la oficiul vamal din Cluj, constituie izvorul principal 
al studierii comerţului extern al oraşului. Se mai găsesc şi alte compartimente 
ale documentaţiei arhivale informaţii despre comerţul extern al clujenilor, ele 
însă nu fac decît să completeze imaginea, o dată desprinsă din registrele va
male, cu unele date, nu întotdeauna coerente (cadouri, cărăuşie şi cărăuşi, solii 
ş.a.), care nu modifică situaţia frecvenţei, a valorii comerţului extern, oglindită în 
registrele de taxe vamale. Noi utilizăm în cele de faţă - după cum am menţio
nat la începutul articolului - registrele vamale clujene ce conţin date despre taxarea 
transporturilor de mărfuri cu destinaţia Cracovia şi a acelora venite din Cracovia. 

Exceptînd registrul anului 1599 (analizat de prof. M. Dan şi S. Goldenberg), 
într-o perioadă de trei decenii şi jumătate pentru care dispunem de registre ale 
oficiului de tricesimă clujean (1602-1637) traficul comercial cu Cracovia este 
specificat pentru o serie de ani cuprinşi în perioada 1610-1636, şi anume în 14 
registre întocmite pentru anii: 1610, 1616-1619, 1621-1623, 1630-163618• 

Un calcul procentual al locului ocupat de Cracovia în comerţul extern clujean 
din anii menţionaţi arată că, faţă de traficul anului 1599, se înregistrează o 
substanţială scădere atît în privinţa frecvenţei transporturilor, cit şi a valorii 
vamale taxate. Dacă în anul 1599, dintr-un total de 147 de cazuri de transport, 
15 cazuri, deci 10,20%, aparţineau traficului clujean-cracovian, în anii secolului 
XVII pentru care dispunem de date referitoare la acelaşi trafic, numărul total 

16 Idem, p. 35-36. 
18 S. Goldenberg, Clujul în sec. X V I. Producţia şi schimbul de mărfuri, Bucureşti, 1958, 

p. 275, 288, 290-292. 
11 Idem, p. 274-275. 
18 Arhivele Statului Cluj-Napoca, Socotelile Oraşului Cluj (în continuare: ASC, SOC), 

12 b VII (1610), 14 a I (1616), 14 a XXII (1617), 14 a xx,r (1618), 15 a III (1619), 
15 b XII (1621-22), 15 b XVIII (1622), 16 XI (1623), 18 b IV (1630-31), 19 VII (1632-33), 
19 XI (1633-34), 20 I-II (1634-35), 20 VI (1636). 
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de transporturi Cluj-Cracovia şi Cracovia-Cluj taxate scade la 107 din totalul 
general de 3478, în procente 3,080/o din total, deci mai puţin de o treime faţă 

de anul 1599. în cazul importului, dacă în 1599 procentajul traficului Cluj
Cracovia reprezenta 15,560/o din total, în perioada 1610-1636 acesta scoboară la 
6,87% (mai puţin de jumătate), iar exportul înregistrează o scădere şi mai mare, 
de la 1,75% (1599) la 0,22% (1610-1636). în privinţa valorii vamale, comparaţia 

se soldează cu constatări asemănătoare: raportat la traficul extern total al Clu
jului, schimbul de mărfuri între Cluj şi Cracovia a fost valoric mai sărăcăcios 

în 1610-1636 decît în 1599 cu cca. o treime în privinţa totalului şi, în cadrul 
său, a importului de produse, iar la capitolul exportului a reprezentat o cîtime 
cu totul insignifiantă din procentajul anului 1599. 

I 1599(%) I 1610- 1636(%) 

Total 7,81 1,96 
Import 9,01 3,73 
Export 1,80 0,07 

în cadrul intervalului de mai bine de două decenii şi jumătate pe care îl 
cuprind menţiunile documentare în discuţie, distingem totuşi o fluctuaţie a frec
venţei transporturilor, ca şi a valorii vamale percepute la Cluj. Dacă, în mc1 
unul din anii de înregistrare, nu se ajunge la o participare a Cracoviei de 
amploarea celei din 1599 la comerţul extern clujean, totuşi, după un regres în 
anul 1610, o creştere se observă pentru perioada 1616-1623, urmată de o scădere 
puternică în 1630-1632 şi, din nou, o creştere - şi totodată cea mai substan
ţială - în ultima perioadă a înregistrărilor, între 1633-1636 (vezi tabelul I). 

Tahclnl I 

Frecvenţa şt taxa vamală (în procente) a trans/Jorturilor între Cluj şi Cracovia (1610-1636/ 

\ 

Tot al 

\ 

Import 

I 
Export 

Anii 
I I I Freev. Trie. Freev. Trie. Freev. Trie. 

1610 0,58 0,45 1, 18 0,54 - -
1616-23 2,13 1,59 • 3,65 2, 18 0,69 0,48 
1630-32 0,67 0,43 1,50 I, 14 - -
1633-36 5,91 

I 
3,97 11,55 10,59 - -

Ne-am referit deja la condiţiile politice şi economice care au favorizat inten
sificarea comerţului în cel de al treilea şi al patrulea deceniu al sec. XVII. Ne
cesită aici oarecari clarificări regresul temporar observat în anii 1630-32. Din 
registrele vamale reiese că în aceşti ani, comerţul clujean cu oriaşele Viena, 
Presov şi Jaroslav înregistrează creşteri faţă de perioadele anterioare, ceea ce 
indică, pe de o parte, o orientare momentană mai susţinută spre Viena, facili
tată, de bună seamă, de condiţiile politice (tulburările de după moartea lui Ga
briel Bethlen); pe de altă parte, un rol îl au şi interesele purtătorilor de măr
furi, care tocmai în aceşti ani intensifică traficul cu oraşele Presov şi Iaroslav. 
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Drumul spre Iaroslav, pînă I,a un punct, era identic cu cel spre Cracovia, de la 
Presov însă se bifurca: spre Cracovia ducea prin Kezomarok, iar spre Iaroolav 
prin Bardejov. Se pare că piaţa oraşului Jaroslav - pe atunci şi el făcîhd 

parte din regatul Poloniei - a fost mai masiv explorată de clujeni tocmai înce
pînd din 1630. De altfel, acest oraş mijlocea spre sud-est (deci de bună seamă 
şi spre Cluj) mărfurile provenite din Poznaii.19, care împr:eună cu Cracovia era 
cel mai de seamă centru comercial continental polonez în sec. XVI-XVII. Din 
anul 1633 se stabileşte oarecum un echilibru între traficul cu cele două oraşe 

poloneze destul de apropiate unul de celălalt, importul de produse din Cracovia 
înregistrînd chiar cifrele maxime, după cum reiese atît din situaţia procentuală 

(tabelul I), cît şi din situaţia de detaliu, pe ani, a valorii şi frecvenţei transpor
turilor între Cluj şi Cracovia (tabelul II). 

Tabelul II 

Tricesima percepută• şi frecvenţa transporturilor de mărfuri între Cluj şi Cracovia (1610-1636} 

I 
Import 

I 
Export I Total 

Anul 
I I I tricesima cazuri tricesima cazuri tricesima cazuri 

1610 8,55 1 - - 8,55 1 
1616 16,11½ 3 2,85 1 18,96½ 4 
1617 2,20½ 1 19,45 3 21,65½ 4 
1618 62,81 ½ 10 - - 62,81 ½ 10 
1619 30,93 2 - - 30,93 2 
1621-22 49,97 2 - - 49,97 2 
1622 18,00 1 - - 18,00 1 
1623 8,91 1 - - 8,91 1 
1630 45,28 5 - - 45,28 5 
1632 7,45 1 - - 7,45 1 
1633 342,72½ 25 - - 342,72½ 25 
1634 246,10½ 18 - - 246,10½ 18 
1635 338,02 21 - - 338,02 21 
1636 133,00 12 - - 133,00 12 

Total I 1'310,07 ½ I 103 I 22,30 I 4 I 1332,37½ I 107 

• în florini şi denari. 

In ansamblul comerţului clujean al perioadei - considerînd aici atît locali
tăţile din Transilvania, cît şi cele din afara hotarelor ei -, comerţul cu Cracovia 
ocupa, sub aspectul sumei totale a tricesimei percepute, locul al şaptelea cît 
priveşte totalul tricesimei (atît pentru importul, cît şi pentru exportul de pro
duse); în domeniul numai al importului, se situa pe cel de al şaselea loc, iar 
în exportul de produse deţinea abia locul al zecelea. Sub aspectul frecvenţei 

transporturilor, însumînd numărul cazurilor de import şi export vedem că oraşul 

Cracovia se află tot pe al şaptelea loc; în schimb, la im.portul de produse el ocupă 
locul ial cincilea, la export însă, cele abia 4 cazuri înregistrate îl situează pe 
un loc foarte modest. Dacă vom căuta să precizăm poziţia Cracoviei numai în 

19 Marian Grycz, Die Rolle der Stadt Poznan im Innen- und Aussenhandel bis Ende des 
XVII. Jahrhunderts, în Der Aussenhandel Ostmitteleuropas 1450-1650 (hrsg. Ingomar Bog). 
Koln- Wien, 1971, p. 114. 
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rîndul centrelor externe ce apar în înregistrările de percepere a vămii la Cluj, 
vom vedea că, atît sub aspectul sumei vămii, cit şi al numărului de cazuri, em
poriul din Polonia Mică este întrecut constant numai de oraşele Viena, Presov 
şi Iaroslav, precum şi de cota taxărilor de transporturi în - sau din - direc
ţii neprecizate în înregistrări. Puţinătatea cazurilor de export clujean la Cracovia, 
confruntată cu situaţia exportului în alte direcţii, poate face întrucîtva lumină 
în acest aspect problematic pentru cei care îşi pun întrebarea: de ce înspre 
acest centru important, destul de apropiat, frecventat de negustori, nu s-au în
dreptat mai intens produse autohtone sau acelea cu caracter tranzitual. Coroborînd 
datele exportului de produse al Clujului în centrele comerciale mai sus enu
merate, precum şi în direcţii neprecizate şi în cele notate numai cu menţiunile: 

,,în Ungaria", ,,în Polonia", cu cele puţine referitoare la Cracovia, constatăm, 

în întreaga perioadă 1610-1636, un export constant (ca timp şi număr) în direc
ţ\i neprecizate şi înspre „Ungaria", export neîntrerupt în perioada 1610-1619 
spre Viena şi în ,,Polonia", în restul răstimpului pînă în 1636 rărindu-se (cazul 
Vienei) sau chiar nemaiapărînd (,,Polonia"), şi export intensificat şi devenit ne
întrerupt din anul 1630 pînă. la sfîrşitul perioadei, spre Presov. Totodată, în 
întreg răstimpul 1610-1636, importul se constată a fi: constant - din Viena, 

. , 
,,Ungaria"; cu întreruperi - din direcţii neprecizate; dispărînd după 1630 -
dinspre „Polonia"; intensificat din 1618, apoi constant după 1630 - din Presov. 
Cu localitatea laroslav există numai relaţii de import, neîntrerupte, an de an, 
după anul 1630. Concluzia care se impune în contextul celor cercetate de noi 
este că, cel puţin după anul 1630, dacă nu de mai înainte (avînd în vedere 
lipsa registrelor vamale pentru anii 1624-1629), piaţa de desfacere a mărfurilor 

de export transilvane se îngustează oarecum, în sensul că scoaterea de mărfuri 

(cu preponderenţă produse agricole şi vite) din Cluj se mărgineşte la zonele 
mai apropfate, mai uşor accesibile, unde apoi mărfurile vor fi fost vîndute 
fie cu scop de consum local, fie spre a fi transportate în alte zone mai înde
părtate20. în schimb, importul de materii prime şi produse meşteşugăreşti con
stituie pe mai departe o necesitate imperioasă a producţiei şi consumului local. 
în această situaţie se află - după mărturia datelor pe care le utilizăm aici - în 
mod pronunţat comerţul Clujului cu Cracovia, în ansamblul căruia exportul de 
produse constituie o cîtime foarte redusă, şi ea concentrată exclusiv în comerţul 

a doi ani: 1616 şi mai .ales 1617. In aceşti ani relaţia procentuală între import şi 
export este următoarea: 

1616: 

Tricesima percepută pentru mărfuri de import 84,97% 

,, export 15,03% 

Total = 100,00% 

Cazuri de import de mărfuri = 75,00% 

,, export ,, = 25,00% 

Total = 100,00% 

20 Despre situaţia exportului de produse agricole şi vite vezi, mai în amănunt, lucrarea 
noastră Produse agricole la vama Clujului tn prima jumătate a secolului XVII, în Terra nostra, 
III (1973), p. 349-353. 
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1617: 

Tricesima percepută pentru mărfuri de import IO, 18~~ 

Total 

Cazuri de import de mărfuri 

export 

Total 

export 89,82% 

25,00° 0 

75,00°.,, 

100,00~~ 

= 100,00~~ 

FR. PAP 

Faţă de anul 1599, situaţia procentuală din cei doi ani se prezintă mai fa
vorabil, întrucît în 1599 raportul dintre importul şi exportul clujean-cracovian 
este, sub aspectul sumei percepute, de 96,31 % la 3,69%, iar sub cel al frecvenţei, 

de 93,33% la 6,67%. Aici însă trebuie luat în considerare şi faptul că în anii 
1616-1617 cifrele absolute rămîn mult în urma acelora din 1599. Dacă în anul 
1599, suma globală percepută era de 311,601/ 2 florini, din care importul se cifra la 
300,10½ florini, iar exportul la numai 11,50 florini, în schimb în 1616-1617 în
casările vamale însumează numai 40,62 florini, înglobînd o sumă a taxelor de 
import de 18,32 florini şi una de export de 22,30 florini. Numărul transporturilor 
în 1599 este de 15, din care 14 de import şi l de export, iar al acelora din 
1616--1617 de 8, din care 4 de import şi 4 de export. Aşadar, compararea celor 
două perioade făcută prin confruntarea cifrelor absolute nu poate fi considerată 

ca dătătoare de ton şi vădind o tendinţă favorabilă anilor 1616--1617. Aceasta cu 
atît mai mult, cu cit în restul anilor de trafic comercial se înregistrează numai 
cazuri de import de mărfuri din Cracovia. In felul acesta relaţia generală între 
import-export, în perioada 1610-1636, în schimbul de mărfuri între cele două 

oraşe, va fi următoarea: 

Tricesima (%) Nr. transporturi (%) 

Import I Export Import I Export 

98,33 
I 

1,67 
I 

96,26 
I 

3,74 

Privită prin prisma tendinţei generale în Transilvania primei jumătăţi a 
sec. XVII21, aceasta este o relaţie neconcludentă. O motivează însă împrejurările 
politice la care ne-am referit cu prilejul schiţării fluctuaţiilor de intensitate ce 
se constată în răstimpul mai restrîns al deceniilor 2-4. 

III 

Examinarea amănunţită a categoriilor de produse de import şi export în co
merţul Clujului cu Cracovia care au fost taxate la oficiul tricesimal clujean 
între anii 1610-1636 (tabelele III-IV) ilustrează multiplele necesităţi ale consu
matorilor atît pe piaţa clujeană, cit şi în zonele înspre care se tranzitau prin 
acest oraş mărfurile intrate. 

21 IstRom, III, p. 105. 
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Tabelul III 

Tricesima Preţ corn. 

Marfa 

I val. O/ florini ,o 

Postavuri, catifea 398,24 30,40 10697,45 
Coloniale 305,32 23,31 9171,10 
Mătăsuri, ţesături fine 93,14 7, 11 2122,55 
Pălării 88,78 6,78 2663,40 
Mărunţişuri 84,45 6,45 1974,00 
Obiecte din metal 64,00½ 4,89 1780,50 
Hîrtie 63,77 4,87 1913,10 
Mercerie 53,94½ 4,12 1395,25 
Chimicale, coloranţi 46,56 3,55 758,60 
Pînzeturi 41,54 ½ 3,17 1193,50 
Cuţite 32,98 2,52 1002,70 
Metale 10,46 0,80 310,30 
Blănuri 9,58½ 0,73 231,60 
Piele 4,50½ 0,34 132,00 
Dif. prod. taxate împreună 4,30½ 0,33 107,50 
Sticlărie 3,06½ 0,23 73,00 
Cărţi 2,10 0,16 48,00 
Utilaj pentru scris 0,79½ 

l 
22,10 

Accesorii pentru arme 0,78 25,56 
Obiecte de podoabă 0,66½ 14,00 
Obiecte de menaj 0,43½ 0,24 9,60 
Arme 0,36 12,00 
Produse de funărie 0,18½ 6,30 
Ceară roşie 0,10 3,00 

Total I 1310,07½ I 100,00 I 35667, 11 

Produse de export în Cracovia taxate la oficiul vamal din Cluj 
(1610-1636) 

Tricesima 

I taleri 

360,00 

48,00 

31,00 

15,00 
258,00 

2,00 

I 714,00 
' 

Tabelul IV 

I I Marfa 
I 

Preţ comercial 
Val. % 

Miere 22,30 100,00 669,00 

Total 22,30 100,00 669,00 
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Importu 1 de mărfuri, după cum am arătat, prevalează în propor
ţie covîrşitoare asupra exportului. In rîndul mărfurilor aduse la Cluj de la Cra
covia, locul cel mai de seamă îl ocupă, la fel ca la sfîrşitul sec. XVI22, pos
tavurile şi catifeaua, care dau cca. o treime t.iin totalul valoric al importului 
cracovian la Cluj. 

Dintre postavuri, cantitatea precumpănitoare taxată la Cluj aparţine sor
timentului ieftin de Kersey (karasia). Acest postav, fabricat pe atunci în Sile
zia23, dă două treimi din întreg importul cracovian al Clujului, din treimea 
rămasă primul loc ocupîndu-1 failondis-ul, postav apusean scump (valoric, totalul 
acestui sortiment depăşeşte chiar pe acela al karasiei). Majoritatea sortimentelor 
care urmează sînt de rînd, ieftine, cu excepţia sortimentelor perpeta, lazur (neîn
tîlnite în importul secolului anterior) şi kron rassa (vezi tabelul V). 

Tabelul V 

Postavuri importate din Cracovia la Cluj (1610-1636} 

I 
Cantitatea 

I 
Tricesima 

Sortimentul 
I I coţi transilv. 24 % florini, denari % 

Kersey 11.675 66,20 129,90 33,90 
Failondis 1.425 8,08 162,00 42,28 
Tgnov 1.225 6,95 14,28 3,73 
Kendale 1.100 6,24 11,80 3,08 
Wrodaw 550 3,12 3,54 0,92 
Perpeta 462,50 2,62 20,99½ 5,48 
Kron rassa 400 2,27 27,47½ 7,17 
Mora via 350 1,99 2,24 0,58 
Haraz 250 1,42 1,47 0,39 
Meissen 50 0,28 0,60 0,16 
„Fodor" de Jihlava 50 0,28 0,48 0,13 
Londis de rînd 37,50 0,21 3,37½ 0,88 
Borduri de postav 36+X* 0,20 0,50 0,13 
Lazur 25 0,14 4,50 1,17 

Total I 17.636+X I 100,00 I 383,15 ½ I 100,00 

• Am notat cu X o cantitate neprecizată taxată în 1633 cu 0,45 florini. 

Dacă examinăm repartizarea pe ani a importului de postav, constatăm că 

în deceniul al patrulea el înregistrează o creştere generală, cu de aproape 4 ori, 
faţă de anii anteriori de înregistrare (13.937,50 coţi transilvăneni in 1630-1636, 
faţă de 3.698,50 coţi în perioada 1616-1623). Multe din sorturi apar abia după 
1630 (postavul de Wroclaw, kron rassa, perpeta, postavul de Jihlava, !azurul, 
postavul de Meissen), pe cînd importul altora (haraz-ul - probabil Harrach-ul 
vienez25 - şi postavul de Moravia) nu se mai constată în deceniul al patrulea. 

22 M. Dan, op. cit., I, p. 163. 
2a Idem, p. 164. · 
24 În registre, unitatea de măsură pentru postavuri este, în cazul Cracoviei, valul sau vigul 

(cu excepţia bordurilor de postav notate în coţi). Am echivalat valul de postav cu 25 coţi transil
văneni (cf. S. Goldenberg, op. cit., p. 257). Pentru transformarea acestora în coţi polonezi 
a se considera raportul 1 cot transilvănean = 1,09 coţi polonezi (pe baza echivalării făcute 
de M. Dan, op. cit., I, p. 163). 

26 Vezi în legătură cu aceasta M. Dan, op. cit., II, p. 206-207. 
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Karasia intră în cantităţi mai mari, în schimb importul failondis-ului înregis
trează o scădere între 1630-1636, poate din cauza creşterii la dublu şi . apoi la 
de trei ori a preţului acestui postav, şi aşa scump. întreaga perioadă 1610-1636 
marchează însă o sensibilă scădere a importului de postav faţă de anul 1599, 
cînd, într-un singur an, se înregistrează o cantitate de peste 2 ori mai mare adusă 
din Cracovia26. Şi acest fapt îşi are, de bună seamă, cea mai firească explicaţie 
în considerabila creştere, dacă nu chiar deplasarea centrului de greutate al 
importului clujean, în direcţia Vienei şi a altor oraşe (Presov, Jaroslav) de unde 
aducerea de mărfuri se efectua cu mai puţine dificultăţi materiale, transportul 
devenind mai rentabil. Pe de altă parţe, pootavurile aduse la Cluj de la Cmcovia 
sînt acum în însemnată proporţie sorturi mai ieftine, de producţie ·sileziană, 
vehiculate dinspre Wroclaw prin intermediul emporiului malopolskan27, ceea ce 
se repercutează asupra valorii totale a acestor mărfuri, mai mică decît a postavurilor 
apusene scumpe intrate în sec. XVI. 

Catifeaua adusă din Cracovia, se pare, era căutată pe piaţa clujeană în 
anii de după 1630. Transporturile taxate la Cluj se înregistrează numai după 

această dată, şi ele nu prezintă prea mare varietate, nici cantităţi prea conside
rabile. Se aduce: catifea „cu bumbac" (kender barson), 132½ coţi transilvăneni 

cu taxa vamală de 1,88½ florini; catifea „de rînd" (kăz barson), 74½ coţi taxate 
cu 8,70 florini; catifea ,,dublă", 12½ coţi cu tricesima de 3,00 florini, ultimele 
două fiind mărfuri relativ scumpe. 

Apropiată de valoarea vamală totală a postavurilor şi catifelei este cea a 
mirodeniilor, colonialeLar, fructelor importate. Variate mărfuri coloniale, de pro
venienţă probabil turcească28, se aduc din Cracovia, în cantităţi considerabile, 
necesare unui consum intern curent. Se înregistrează, ,astfel, în întreg răstimpul 

examinat, import de piper (80¼ chin tale, 25 pietre), ca şi de zahăr (1 ½ chin tal, 
355 funţi, ½ piatră); în perioade ceva mai restrînse, import de ghimbăr (121/1, 
chintale, 191+X funţi, 20 pietre), cuişoare (915½+X funţi), nucşoară (1461/z 
funţi), untdelemn (1 chintal); în 1623 şi 1633 lămîie (1 tonă, 350 [probabil bucăţi]); 
numai în deceniul al patrulea, fructe zaharisite (confreyt) (250 funţi), bomboane 
cu zahăr (czukker kandia) (6 funţi), struguri „de mare" (tengeri zălă, poate sta
fide) (20 funţi), scorţişoare (10 funţi). Valoarea ridicată a tricesimei percepute 
pentru aceste mărfuri se explică atît prin cantităţile considerabile aduse, cit şi 

prin preţul ridicat al unor coloniale. De pildă, un chintal de piper este taxat cu 
2 florini în 161029, la fel în 161630, cu 3 florini în 163331 şi în 163632; un chintal 
de zahăr are, de pildă, în 1610, taxa tricesimală de 1,50 florini33, în 1633 de 2,25 
florinf3"; ghimbărul este şi el un articol neguţătoresc costisitor, pentru chintalul 
căruia în 1619 se percep 1,50 florini taxă vamală35, în 1633 deja 2,25 florini:m, tot 

2u Cf. idem, I, p. 163. 
27 Vezi Marian Wolanski, Schlesiens Stellung im Osthandel vom 15. bis zum 17. J ahrlmndert, 

în Der Aussenhandel Ostmitteleuropas ... , p. 128-129. 
28 M. Dan, op. cit., II, p. 210. 
29 ASC, SOC, 12 b, VII, p. 803: 29 august 1610. 
30 ASC, SOC, 14 a, I, p. 18: 24 mai 1616. 
31 ASC, SOC, 19, VII, p. 77: 7 mai 1633. 
32 ASC, SOC, 20, V, p. 6: 3 ianuarie 1636. 
33 ASC, SOC, 12 b, VII, p. 803: 29 august 1610. 
34 ASC, SOC, 19, VII, p. 63: 7 februarie 1633. 
36 ASC, SOC, 15 a, III, p. 60: 14 aprilie 1619. 
38 ASC, SOC, 19, VII, p. 63: 7 februarie 1633. 
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atîta în 163637• Colonialele erau mărfuri foarte căutate, aduse cu mari investiţii 

de transport şi cheltuieli materiale spre a se putea aproviziona cu ele curent 
piaţa de consum. Pe de altă parte, în perioada cercetată, piperul - cel mai 
uzual folosită mirodenie la Cluj - nu mai era atît de scump pe piaţa Cracoviei 
ca pînă la 160038 (iată de ce, în 1599 se aduce la Cluj relativ puţin piper din 
Cracovia). Şi această ieftinire relativă a preţului pe piaţa de unde se aducea, 
ca şi cererea foarte pronunţată pe piaţa de destinaţie, fac locul de vază al co
lonialelor în traficul comercial cracoviano-clujean al primei jumătăţi a veacului 
al XVII-lea. 

Dintre categoriile de mărfuri a căror tricesimă totală rămîne sub 100 florini, 
dar nu coboară sub 30 florini, însumînd procentual cca. 400/o din totalul impor
tului cracovian al Clujului între 1610-1636 (vezi tabelul III), remarcăm, în 
ordine, mai întîi diferitele ţesături fine şi mătăsuri. Acestea, prin filieră craco
viană, ajung la Cluj din lumea orientală sau din Italia39• Asemenea ţesături sînt: 
ţesătura dublă (kittel), în cantitate de 1075 coţi transilvăneni, damastul (kamuka) 
în diverse sorturi (cu păr, roşu şi negru), ridicîndu-se la cantitatea de 455 coţi, 

mohairul (muhar, muhar „cu ciucuri", muhar imprimat), în total dind 1.150 coţi, 

futa roşie (150 coţi), taftaua dublă (30 coţi+X), mătasea (cantitate neprecizată) 

şi „materia" cu păr, simplă şi înflorată (112½ coţi). 
Pălăriile (suveg) se aduc în cantităţi mari din Cracovia. Sînt prezente, ca 

şi la sfirşitul secolului antenor"0, pălăriile de Bardejov (de rînd şi „duble"), ca 
şi cele de Moravia, dar cele mai numeroase sînt pălăriile „duble" (fără menţiunea 

provenienţei), ele însumînd 5.640 bucăţi din totalul de 6.693 bucăţi specificate în 
registre. Dacă pălăriile de Bardejov de rînd şi cele de Moravia sînt mai ieftine 
(100 bucăţi fiind taxate cu 50 denari)41 , acelea duble de Bardejov sînt cele mai 
scumpe, ele fiind taxate în 1616 cu 2,00 florini 100 de bucăţi42, pe cînd cele duble 
fără specificarea provenienţei au chiar şi în 1633-1636 taxa vamală de 1,50 flo
rini la 100 de bucăţi1i:1 • 

Mărunţişurile, fără vreo specificare mai precisă a naturii acestor mărfuri, 

ocupă locul următor din punct de vedere al valorii vamale încasate. Ele sînt 
urmate de diversele obiecte din metal, dintre care unora li se indică destinaţia, 

cum sînt sfeşnicele de o cantitate neprecizată taxate în 163344, altora în schimb 
li se specifică numai materia primă din care sînt confecţionate: ,,obiecte din 
cositor", ,,obiecte din cositor în bucăţi". 

În continuare remarcăm un relativ consistent import de hîrtie. începînd din 
1619 şi pînă în 1636, se aduce la Cluj o cantitate de 34½ baloturi şi 70 legăfuri 

de hîrtie, 4 baloturi şi 16 legături de „hîrtie cenuşie", 3 baloturi şi 12 legături 

de „hîrtie bună". Că, măcar în cazul „hîrtiei cenuşii", era vorba de altă calitate, 
decît a celorlalte două feluri de hîrtie menţionate, o dovedesc taxele vamale: pentru 

37 ASC, SOC. 20, V, p. 6: 3 ianuarie 1636. 
38 l\lirosla v Hroch, Die Roite des zentraleuropăischen H andels im A usgleich der H andels

bilanz zwischen Ost- und Wes/europa 1550-1650, în Der Aussenhandel Ostmitteleuropas ... , 
p. 15-16. 

39 M. Dan, op. cit., II, p. 208. 
40 Idem, I, p. 166; II, p. 208. 
41 ASC, SOC, 14 a, XXV, p. 9: 12 ianuarie 1618 (pălării de Bard~jov); idem, p. 7: 

4 ianuarie 1618 (pălării de l\loravia). 
42 ASC, SOC, 14 a, I, p. 4-5: 26 februarie 1616. 
43 De pildă, ASC, SOC, 19, VII, p. 105- 106: 31 octombrie 1633. 
u Idem, p. 79: 17 mai 1633. 
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„hîrtie" se percepe în 1619 1,00 florin de balot45, iar începînd din 1633 1,50 florin 
pentru aceeaşi cantitate46 ; aceleaşi taxe apar în cazul „hîrtiei bune" 47• In schimb, 
,,hîrtia cenuşie" este taxată cu 0,75 florini balotul48• Necesităţile, în Clujul vremii, 
erau deja multiple: hîrtia se utiliza şi pentru scris, şi pentru tipar, astfel că 

aducerea acestei mărfi, probabil provenită şi în anii discutaţi din morile de hîrtie 
din împrejurimile Cracoviei49, răspundea cel puţin unei duble cerinţe: a persoane
lor particulare pentru nevoile corespondenţei, registrelor de socoteli etc., cît şi 

a meşterilor tipografi pentru practicarea meşteşugului lor. 

Articolele de mercerie aduse din Cracovia sînt, după toate probabilităţile, 

cel puţin în majoritatea lor, produse poloneze sau chiar cracoviene. Această pro
venienţă este de multe ori expres menţionată, ca în cazul aţei de Cracovia50, al 
feţei de masă din Cracovia51• Alte mărfuri puteau proveni din Silezia, cum era 
aţa (fără menţiuni speciale) 52, din răsărit (mănuşile) 53, din Bavaria şi Italia 
(ciorapii, şosetele) 54 . 

O imagine interesantă se desprinde din trecerea în revistă a chimicalelor şi 
coloranţilor ce figurează în înregistrările vamale de import. Din rîndul produselor 
de această natură prezente în înregistrările clujene din anul 159955, rămîn, între 
1610-1636, numai sulful şi miniul, ambele articole poloneze56, în schimb apar 
alte materiale care înainte se importau numai din Viena, cum sînt băcanul 

(vopseaua de Brazilia), şofranul vienez, ,,vopseaua galben-aurie", sau erau asi
gurate prin traficul comercial intern (litarga, care în 1599 era adusă din Baia 
Mare)57• Mai sînt menţionate şi alte vopsele: ,,vopseaua galbenă", ,,vopseaua de 
India" (indi festek), vopseaua lazur şi latka. Acestea trei din urmă pot să fie 
importuri sudice (eventual din Italia), prin filieră baltică-cracoviană. în cel de 
al doilea deceniu nu constatăm de loc import de chimicale-vopsele, pentru 
anii 20 dispunem numai de înregistrări privind importul de băcan (o jumătate 

de chintal taxată cu 20 denari); importul masiv are loc în deceniul al patrulea: 
31/ 4 chintale de băcan, 14½ de sulf, o cantitate neprecizată de vopsea galbenă, 
respectiv de vopsea latka şi lazur, 14 chintale de miniu, 17 chintale de litargă, 

1 piatră şi o cantitate nepreci~ată de vopsea galben-aurie, 17 pietre, 90 funţi şi o 
cantitate neprecizată de vopsea de India, o jumătate de piatră de vopsea lazur, 

3 funţi de şofran vienez. În general, chimicalele şi vopselele erau destul de 
scumpe. Chintalul de băcan este taxat în 1621 încă cu 40 denari:;s, din 1634 în
cepînd îl găsim cu tricesima de 60 denari59• Sulful are în 1630 taxa vamală de 

45 ASC, SOC, 15 a, III, p. 60: 14 aprilie 1619. 
46 ASC, SOC, 19, VII, p. 77: 7 mai 1633. 
47 De exemplu în 1634 (ASC, SOC, 19, XI, fasc. 1, p. 4-5: 29 mai 1634). 
48 ASC, SOC, 19, VII, p. 79 : 17 mai 1633. 
49 Vezi, pentru sec. XVI, M. Dan, op. cit., II, p. 211. 
60 De exemplu: ASC, SOC, 14 a, I, p. 4-5: 26 februarie 1616; 19, XI, fasc. 1, p. 5-6: 

"29 mai 1634; 20, VI, p. 6: 1 iunie 1636. 
61 ASC, SOC, 19, VII, p. 77-78: 7 mai 1633. 
62 Vezi I\I. Dan, op. cit., II, p. 211; M. Wolanski, op. cit., p. 133. 
63 M. Dan, op. cit., II, p. 208-209. 
64 Idem, p. 209. 
65 Idem, p. 211. 
58 Ibidem. 
67 S. Goldenberg, op. cit., p. 262. 
68 ASC, SOC, 15 b, XII, p. 4: 31 decembrie 1621. 
69 ASC, SOC, 19, XI, fasc. 1, p. 29: 30 octombrie 1634. 
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20 denari chintalul60, peste trei ani percepîndu-se pentru un chintal deja 30 de
nari61. Tricesima plătită pentru un chintal de miniu este, din 1633, constant de 
60 denarifi2, deci egală cu taxa vamală a 2-3 valuri de postav mai ieftin. Litarga 
importată costa ceva mai puţin, 36 denari chintalul6.3. Un funt de şofran vienez 
este taxat în 1635 cu 30 denariG4. Vopselele de India, lazur şi latka erau şi mai 
costisitoare. Tricesima ce se percepe pentru un funt65, la fel şi pentru o piatră66 

de vopsea de India, în 1633, respectiv 1636, este de 81 denari. O jumătate de 
piatră de vopsea lazur, taxată cu 18 denari, costă 4 florini67, la fel ca o piatră 
de vopse::i galben-aurie68. Pentru o cantitate - e drept, neprecizată, dar destul 
de mare, dacă comparăm suma cu cea a preţului !azurului - de vopsele latka 
şi lazur, cost:nd 23 florini, se percep în 1636 13½ denari69. Asemenea sume ale 
taxei vamale, chiar dacă nu sînt de mărimea acelora percepute pentru unele 
coloniale, reflectă aceeaşi însumare de cheltuieli cu procurarea, transportul măr
furilor respective, ca şi, neîndoielnic, raritatea relativă şi căutarea de care se 
bucurau pe piaţa de consum a Clujului. 

In ordinea descrescîndă a taxelor tricesimale urmează pînzeturile venite din 
Cracovia. Ele prezintă mare varietate, atît din punct de vedere al sortimentelor, 
cît şi al calităţii. Judecind după tricesima percepută pe unitate de măsură, de 
calitate mai puţin bună vor fi fost ,,pînza galică" venită prin Cracovia din 
Olanda sau Elveţia70 (1 val taxat cu 5 denari71); ,,pînza violacee" (zederies wa
zon - 1 val cu aceeaşi tricesimă72) ; pînza neagră, cu tricesima crescînd de la 
6 denari de val în 161873 la 7½ denari pentru aceeaşi unitate începînd din 16337,.; 

pînza de doliu (bakachin), pentru care s-a plătit de la 2½ denari în 161875 pînă 

la 7½ denari în 1633-163676 ; pînza roşie (8 denari pentru 1 val77); ,,pînza înăl
bită" (fejeritet vazon), cu tricesima de 7½ denari pentru 1 val78. Produse de mai 
bună calitate erau: giulgiul de casă (18 denari tricesimă pentru 1 val79), ,,pînza 
czialan", cu tricesima pentru un val variind de la 6 denari în 161880 la 16¼ de
nari în 1634s1, giulgiul polonez (10 denari tricesimă de val82), giulgiul de Silezia, 
taxat pentru un val cu 15 denari în 163083, giulgiul de Opava, cu aceeaşi trice-

80 ASC, SOC, 18 b, IV, p. 30-31: 27 iunie 1630. 
61 ASC, SOC, 19, VII, p. 84-85: 16 iunie 1633. 
62 Idem, p. 78: 7 mai 1633. 
63 De exemplu, ASC, SOC, 20, V, p. 6: 3 ianuarie 1636. 
H ASC, SOC, 20, I, p. 3: 10 mai 1635. 
65 ASC, SOC, 19, VII, p. 90-91 : 28 iulie 1633: 
66 ASC, SOC, 20, VI, p. 6: 1 iunie 1636. 
67 ASC, SOC, 19, VII, p. 90-91: 28 iulie 1633. 
68 ASC, SOC, 20, V, p. 14: 29 aprilie 1636. 
69 Ibidem. 
70 Vezi M. Dan, op. cit., p. 207. 
71 De exemplu, ASC, SOC, 14 a, XXV, p. 7: 4 ianuarie 1618. 
72 ASC, SOC, 12 b, VII, p. 803: 29 august 1610. 
73 ASC, SOC, 14 a, XXV, p. 8: 12 ianuarie 1618. 
74 ASC, SOC, 19, VII, p. 77-78: 7 mai 1633. 
75 ASC, SOC, 14 a, XXV, p. 11 : 4 febrnarie 1618. 
76 De exemplu, ASC, SOC, 19, XI, fasc. 1, p. 4-5: 29 mai 1634. 
77 ASC, SOC, 15 a, III, p. 60: 14 aprilie 1619. 
78 ASC, SOC, 19, VII, p. 67: 5 martie 1633. 
79 ASC, SOC, 14 a, XXII, p. 34: 25 septembrie 1617. 
80 Ibidem. 
81 ASC, SOC, 19, XI, fasc. 1. p. 7: 29 mai 1634. 
82 ASC, SOC, 14 a, XXV, p. 7: 4 ianuarie 1618. 
83 ASC, SOC, 18 b, IV, p. 30-31: 27 iunie 1630. 
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simă în 163484, pînza numită velez, cea mai scumpă dintre toate, un val fiind 
taxat cu 45 denari85• Mai sînt şi alte feluri de pînzeturi: giulgiul de Bardejov, 
pînza de Silezia, ,,pînza deasă" (bulja vazon), ,,pînza evreiască" (siclo vazon), 
pînza de Moravia, pînza de casă, cu taxe vamale intermediare. Provenienţa unora 
este expres specificată: Silezia, Mora via, Polonia, oraşe din Silezia (Opava) sau 
Slovacia (Bardejov), denotînd că bună parte din aprovizionarea pieţii clujene cu 
această categorie de mărfuri cracoviene se făcea prin utilizarea sursei sileziene06, 

cehe şi slovace. 

Cuţitele formează ultima categorie de mărfuri din grupa „mediană" a produ
selor importate din Cracovia. Se menţionează aducerea de „cuţite" (fără vreo 
precizare), cuţite ţărăneşti cu mîner din lemn de salcie, cuţite cu mînerul în
crustat cu model în pătrăţele, cuţite ţărăneşti „batofw", cuţite din Viena, cuţite 

stiriene de rînd, cuţite poloneze. Din datele privitoare la cantitatea lor şi taxa 
vamală plătită, reies doar relaţii de valoare. Astfel se poate afirma că în general 
această marfă nu era costisitoare; totuşi mai scumpe par cuţitele simple (de 
pildă, pentru 472 „teci" [tehely] cu cuţite se plătesc ca tricesimă · 1,89 florini87), 

cele cu mîner din lemn de salcie (2.300 ,,teci" au fost trucate cu 9,20 florini88), 

cele cu mînerul avînd model în pătrăţele (3.084 „teci" taxate cu 12,66 florini89); 

cuţitele ţărăneşti „batofw" vor fi fost şi mai de soi decît cele dintîi, întrucît 
320 „teci", costînd 180 florini, au fost taxate în 1621 cu 5,40 florini90• Dacă „teaca" 
este sinonimă cu bucata, putem include în şirul comparaţiilor şi cuţitele din Viena 
ca şi cele stiriene de rînd, notate cu bucata; cele dintîi sînt taxate cu 12 denari 
pentru 200 de bucăţi91, ultimele vor fi avut acelaşi preţ, pentru 600 bucăţi plă

tindu-se 36 denari92, deci ambele par mai ieftine decît soiurile mai înainte enu
merate. Se poate ca „tehely" să fi marcat cuţitele înzestrate chiar cu teacă, iar 
acelea notate cu bucata să fi fost lipsite de teacă. La cuţitele poloneze, de can
titate neprecizată93, nu putem face aprecieri de valoare. Provenienţa a cel puţin 
trei feluri de cuţite este certă: ele intră la Cluj prin intermediul Cracoviei din 
Viena, Stiria şi chiar din Polonia. 

Un ultim grup de produse, însumînd în total mai puţin de 3% din valoarea 
tricesimei percepute pentru produsele importate la Cluj din Cracovia, este format 
din mărfuri felurite, din care remarcăm mai întîi metalele. S-au importat, numai 
în deceniul 4, 24 chintale de cositor negru şi 20 funţi de alamă. Tricesima per
cepută pentru un chintal de cositor negru este de 28 denari în 1630 (se taxează 
o jumătate de chintal cu 14 denari94), dar deja cu 4 ani mai tîrziu şi pînă la 
sfîrşitul perioadei cercetate, de 42 denari95• O cantitate de 20 funţi de alamă este 
taxată în 1635 cu 45 denari96. Ambele metale lipsesc din înregistrările de la 

84 ASC, SOC, 19, XI, fasc. 1, p. 5: 29 mai 1634. 
86 Idem, p. 6: 29 mai 1634. 
88 Vezi M. Wolanski, op. cit., p. 131. 
87 ASC, SOC, 15 b, XII, p. 5: 31 decembrie 1621. 
88 Idem, p. 4: 31 decembrie 1621. 
89 Ibidem. 
00 Ibidem. 
81 ASC, SOC, 19, VII, p. 66-67: 5 martie 1633. 
92 Idem, p. 68: 7 martie 1633. 
93 ASC, SOC, 20, V, p. 14 : 29 aprilie 1636. 
°' ASC, SOC, 18 b, IV, p. 30: 27 iunie 1630. 
96 ASC, SOC, 20, VI, p. 5: 26 mai 1636. 
90 ASC, SOC, 20, I, p. 7 : 13 iunie 1635. 
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finele veacului anterior97, dar şi ele, ca şi cele dintre 1610-1636, sînt de bună 
seamă puse în umbră de importul mai masiv de metale din Slovacia şi de la 
Viena. Cositor negru se aducea la Cluj şi din Baia Mare98. Piaţa poloneză, în 
speţă cea cracoviană, beneficia în primul rînd de consistenta producţie de fier 
a zonei înconjurătoareW, prea îndepărtată pentru un trafic mai regulat de materii 
prime metalice. 

Cantităţile şi sortimentele de blănuri sînt reduse, respectiv sărăcăcioase. Se 
aduc blănuri tivite cu fire de aramă100, blănuri cu păr10 1, blănuri cu catifea102, 

însă cantitatea totală este de numai 43½ valuri+X. Pieile: 130 de piei de her
melină103, 52 de piei karmasin 104, precum şi 3 perechi de jderi vopsiţi 105, se aduc 
destul de puţine de la Cracovia. Sticlăria înregistrată constă din farfurii (5.500 

de bucăţi), pahare, butelii şi bile, fie de provenienţă veneţiană, fie chiar polo
neze100. Importul cărţilor, deşi redus ca volum, documentează existenţa şi în sec. 
XVII a interesului pentru lectură la Cluj, şi - în cazul de faţă - pentru tipă

riturile de ordin laic. Se importă de la Cracovia - ca de altfel şi din alte 
părţi - calendare în valoare de 4 florini, taxate cu 12 denari LU7, ,,Donat" (de 
bună seamă lucrarea despre retorică „De octo partibus orationis" a lui Aelius 
Donatus) şi gramatică (poate tot cea a lui Donatus) în valoare de 14 florini, tri
cesima lor fiind de 63 denari108, şi încă un stoc de „Donat"-uri pentru 30 florini, 
taxate cu 1,35 florini 109• Laolaltă cu utilajul pentru scris (7 bucăţi de „lăzi pentru 
călimări") 110, cărţile sînt un indiciu al îmbogăţirii şi în sec. XVII a bibliotecilor 
particulare la Cluj cu ediţiile străine ale unor lucrări care în secolul anterior 
fuseseră chiar şi tipărite în Transilvania111. 

Sume tricesimale mici reprezintă şi accesoriile de arme ca şi armele aduse 
din Cracovia. Cele dintîi constau dintr-un stoc de cornuri pentru praf de puşcă 
(23 bucăţi 112 + o cantitate neprecizată 113 , taxate cu 55½ denari) şi teci pentru 
săbii (15 piese cu tricesima totală de 22½ florini) 11\ iar armele, aşa-zisele pulhak, 
sînt în număr de 3, avînd taxa tricesimală de 36 denari 115• Toate aceste trans-

97 Vezi l\I. Dan, op. cit., II, p. 209. 
98 Fr. Pap, Comerţul transilvănean al Clujului din prima jumătate a sec. X V I I în registrele 

vamale, II, în ActaMN, XII (1975), p. 244. 
99 \'ezi Benedykt Zientara, Eisenproduktion mzd Eiscnhandel in Polen im 16. und 17. 

J ahrh1t11dert, în Der A ussenhandel Ostmitteleuropas ... , p. 278. 
100 ASC, SOC. 14 a, XXII, p. 34: 25 septembrie 1617. 
101 De pildă, ASC, SOC, 19, VII, p. 66-67: 5 martie 1633. 
102 ASC, SOC, 19, VII, p. 78: 14 mai 1633; ş.a. 
103 ASC, SOC, 15 a, III, p. 56: 2 martie 1619. 
104 A.SC, SOC, 19, VII, p. 66-67: 5 martie 1633; idem, p. 67: aceeaşi dată. 
105 ASC, SOC, 20, I, p. 7: 13 iunie 1635. 
1oG \'ezi l\L Dan, op. cit., II, p. 211. 
107 ASC, SOC, 14 a, I, p. 4-5: 26 februarie 1616. 
108 ASC, SOC, 19, VII, p. 68: 7 martie 1633. 
109 ASC, SOC, 20, V, p. 6: 3 ianuarie 1636. 
no O ladă în 1618 (A.SC, SOC, 14 a, XXV, p. 9: 12 ianuarie 1618), 3 în 1623 (ASC, 

SOC, 16, XI, p. 8: 15 mai 1623), 3 în 1636 (ASC, SOC, 20, VI, p. 5: 26 mai 1636). 
111 Vezi, în legătură cu răspîndirea operelor lui Donatus, a calendarelor şi în general cu 

interesul pentru lectură în Transilvania sec. XVI- XVII, Dankanits Adam, X V I. szdzadi 
olvasmdnyok, Bucureşti, 1974, p. 49, 60, 87, 89, 92. 

112 ASC, SOC, 14 a, XXV, p. 11 : 4 februarie 1618 (2 transporturi separate). 
113 Idem, p. 7: 4 ianuarie 1618. 
m Idem, p. 11 : 4 februarie 1618. 
115 Idem, p. 8: 12 ianuarie 1618. 
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porturi s-au efectuat în acelaşi an, 1618. Obiectele de podoabă sau matetii ne
cesare confecţionării unor asemenea obiecte sînt înregistrate în 1633: 50 bucăţi 

de sidef, inele (,,de paie" 116, din aramă117). Ca obiecte necesare probabil uno1· 
meşteşuguri, apar în acelaşi an 16 ciururi de fier 118• Despre importul unor bice 
sînt date vamale în anii 1616 şi 1618119• în sfîrşit, un funt de ceară roşie este 
taxat în anul 1634 cu 10 denari 120• 

Ex p ortu 1 clujean îndreptat în direcţia Cracoviei este foarte redus în com
paraţie cu importul de mărfuri. La oficiul vamal se taxează doar o cantitate 
totală de 876 găleţi de miere, îndreptate spre Cracovia, şi anume: un transport 
în 1616: 107 găleţi, cu tricesima de 2,85 florini 121, precum şi 3 transporturi efec
tuate în 1617, însumînd 769 găleţi de rniere122. Cantitatea şi valoarea redusă a 
exportului se explică, şi mai accentuat decît importul, prin nerentabilitatea unui 
transport în locuri relativ îndepărtate, atunci cind cu aceleaşi mărfuri, dar com
portînd o regie mult mai mică şi oboseală mult mai puţină, se putea merge fie 
în Ungaria, fie la Viena, neguţătorii întorcîndu-se de acolo cu mărfuri uşor de 
plasat şi realizînd astfel ciştiguri mai rapide. în afară de aceasta, piaţa cracoviană 
era bogat aprovizionată cu miere în special din Moldova, dar şi din Austria şi 

Moravia12.1, ceea ce, fireşte, prejudicia de la bun început rentabilitatea exportului 
acestui produs din Cluj la Cracovia. în felul acesta, exportul redus al Clujului 
la Cracovia este tocmai un indiciu al tendinţei generale a factorilor purtători 

ai traficului comercial de a realiza, prin ciştiguri cit mai mari cu investiţii cît 
mai mici, un fond bănesc potrivit continuării activităţii comerciale în condiţii 

cit mai avantajoase şi strîngerii de oarecare avere. Această tendinţă reiese şi din 
exa,rninarea c o n ţi nu t u l u i ş i p e r i o d i c i t ă ţ ii t r a n s p o r t u r i l o r. 

Din acest punct de vedere, primul lucru pe care-l remarcăm se leagă de 
ocupaţia de bază a purtătorilor de mărfuri. Observăm că marea lor majoritate 
constă nu din meşteşugari care îşi transportă propriile lor produse, ori aduc din 
Cracovia articole ce le sînt necesare numai lor în meseria pe care o practică, 

ci sînt fie negustori „de profesie", fie patricieni, membri ai elitei orăşeneşti, care 
încredinţează altora misiuni de import cu scopul desfacerii pe piaţa locală sau 
al tranzitării mărfurilor spre alte pieţe. Chiar în cazul în care, pe baze ono
mastice, deducem că purtătorii respectivi de mărfuri erau meşteşugari (de pildă 

Zabo Thamas - Toma Croitorul124), ei aduc de ,regulă nu numai piese sau ma
teriale necesare meseriei, ci şi felurite alte mărfuri: piese din metal, chimicale 
etc. în unele cazuri însă, lista mărfurilor aduse acoperă necesităţile meşteşugului 

practicat de purtător: de exemplu, Kannagiarto Marthon (Martin Olarul) im
portă cositor vechi în bucăţi 125 . Masa vehiculanţilor de mărfuri o constituie însă 

acei oameni detaşaţi deja de activitatea meşteşugărească directă despre care am 

110 ASC, SOC, 19, VII, p. 67: 5 martie 1633. 
117 Idem, p. 68: 7 martie 1633. 
118 Ibidem : 23 martie 1633. 
119 ASC, SOC, 14 a, I, 18: 24 mai 1616; 14 a, XXV, p. 11: 4 februarie 1618. 
120 ASC, SOC, 19, XI, fasc. 1, p. 5: 29 mai 163-l. 
121 ASC, SOC, 14 a, I, p. 7: 11 martie 1616. 
122 ASC. SOC, 14 a, XXII, p. 43: 18 şi 21 noiembrie 1617. 
m Cf. M. Dau, op. cit., II, p. 214. 
124 ASC, SOC, 14 a, I, p. 4-5: 26 februarie 1616; 14 a, XXV, p. 9: 12 ianuarie 

1618. 
125 ASC, SOC, 20, I, p. 37: 15 noiembrie 1635. 
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amintit mai sus. Că din activitatea comercială ei realizau profituri consideraţ>ile, 

o arată atît cantităţile şi valorile vamale percepute pentru cite un transport, cit 
şi desimea cu care aceleaşi persoane repetau drumul ori încredinţau altora adu
cerea de mărfuri pe seama lor. Luăm cîteva exemple din anii de vîrf, 1633-1636. 
In 1633, Geocsy Pal aduce un transport în 5 martie: catifea, coloniale, obiecte de 
podoabă, pînză, hîrtie, piele, taxate cu 5,31½ florini; în 16 iunie i se percep 
7,941h florini pentru hîrtia, postavurile, colonialele, chimicalele aduse; în 28 iulie, 
plăteşte 6,23 florini pentru catifea, blănuri, postav, vopsele126• Diacul Keouendi 
Georgy este taxat la 16 iunie acelaşi an cu 32,15 florini pentru un stoc de chi
micale, coloniale, hîrtie, obiecte din metal, pînză, mărunţişuri aduse de la Cra
covia, iar în 29 mai anul următor cu 20,06½ florini pentru catifea, chimicale, 
cositor, coloniale, hîrtie, ţesături, mătăsuri, ceară roşie, mărunţişuri 127 . In 29 mai 
1634, diacul Ouari Thamas plăteşte la oficiul de tricesimă 13,49½ florini pentru 
o cantitate de postav, pînzeturi, coloniale, mătăsuri, pălării pe care le-a adus; 
în 17 august este taxat cu 7,74 florini pentru aţă, pînzeturi, catifea, mătăsuri, 

coloniale128• In anul 1635, diacul Keouendi Gieărgy, pomenit şi în 1633, aduce o 
cantitate de postavuri, coloniale, hîrtie, obiecte de metal, pînzeturi, mărunţişuri, 

taxate la 23 martie cu 15,60½ florini 129, iar în 12 mai e prezent în înregistrări 

cu suma de 16,75 florini pentru colonialele, obiectele de metal şi mărunţişurile 

importate din Cracovia130• Diacul Ovari Thamas, la 29 mai 1635, plăteşte 23,13 
florini pentru coloniale, postavuri, pălării, pînzeturi, iar la 15 noiembrie, acelaşi 
an suma de 21,19½ florini pentru postavurile, colonialele şi pălăriile aflate în 
transportul său131 • Dintre transporturile repetate ale aceloraşi negustori în anul 
1636, menţionăm numai exemplul diacului Keăuendi Gieărgy, înregistrat în acest 
an cu 4 cazuri de aducere a diverse mărfuri din Cracovia, la 3 ianuarie, 29 apri
lie, 1 iunie şi 17 octombrie, tricesima lor totală fiind de aproape 60 florini 132• 

Desigur că datele la care clujenii sînt prezenţi pe piaţa cracoviană nu erau 
alese de ei la întîmplare. De bună seamă că şi acum, ca şi la finele sec. XVI, 
prilejurile sînt fie tîrgurile, iarmaroacele, fie ajunul unor sărbători cînd se făceau 
achiziţii mai consistente; aceasta în ciuda faptului că datele nu concordă în
totdeauna cu acelea ale sec. XVI 133. Din datele de transport, coroborate cu datele 
la care aceiaşi clujeni aduc mărfuri şi din alte centre (Viena, Ungaria, oraşele 

slovace etc.), deducem însă şi existenţa unui alt fenomen, şi anume a stabilirii 
şi cultivării unor relaţii de afaceri sistematice, independente de prilejurile ofi
ciale (iarmaroacele), căci numai astfel se poate explica, de pildă, că aceiaşi ne
gustori clujeni vin cu marfă cracoviană la intervale de mai puţin de două luni 
sau chiar o lună, nemaivorbind de deplasările lor, între timp, în alte centre 
comerciale. 

Toate datele despre agenţii comerţului clujean cu Cracovia şi periodicitatea 
transporturilor indică un fapt care merită remarcat, şi anume că în primele decenii 
ale sec. XVII se observă o crista.li7Jare a păturii negustoreşti, cu obiectivele sale 

128 ASC, SOC, 19, VII, p. 67, 85, 90-91. 
127 Idem, p. 84-85; 19, XI, fasc. 1, p. 5. 
128 ASC, SOC, 19, XI, fasc. 1, p. 7, 16. 
129 ASC, SOC, 20, II, p. 12- 13. 
130 ASC, SOC, 20, I, p. 4. 
131 Idem, p. 6, 36. 
132 ASC, SOC, 20, V, p. 6, 14; 20, VI, p. 6, 22. 
133 Vezi M. Dan, op. cit., II, p. 204. 
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specifice, în rîndul cărora se situează şi menţinerea şi sisrtematizarea chiar a 
relaţiilor de afaceri existente din secolul anterior. Aceasta - în pofida unor 
fa<;:tori de frînare cum au fost intensificarea presiunilor marilor puteri şi zecile 
de ani de război european. Aşadar, în ciuda schimbărilor mari intervenite în 
privinţa direcţiei dezvoltării relaţiilor de producţie, în cadrul restrîns şi bine 
circumscris al oraşului transilvan la care ne referim procesul legic al cristalizării 
straturilor sociale îşi urmează cursul. 

IV 

Evoluţia valorică a tricesimei aceloraşi mărfuri cracoviene taxate la Cluj 
deci, fireşte, şi a preţului lor - de-a lungul celor 3-4 decenii de care ne 

ocupăm documentează încadrarea fenomenului comercial prezentat în imaginea 
generală a vremii. In altă lucrare134 am analizat creşterea preţurilor aşa cum 
reiese ea din înregistrările oficiului tricesimal clujean, dînd valori şi procentaje 
pe categorii de mărfuri. Aici vom căuta doar să examinam modul în care evo
luţia tricesimei mărfurilor cracoviene taxate la Cluj se raportează la cele stabilite 
în acea lucrare. 

De notat că evaluări de această natură pot fi făcute în relativ puţine cazuri 
din cadrul traficului Cracovia-Cluj, întrucît de foarte multe ori lipseşte baza 
de comparaţie (vreun an anterior, unitatea de măsură ş.a.). Chiar cînd dispunem 
de ea, apar unele diferenţe la aceeaşi cantitate importată în acelaşi an, diferenţe 
ce se pot datora deosebirilor de calitate la chiar mărfurile cu denumiri identice, 
deosebiri ce, bineînţeles, nu mai pot fi descoperite şi precizate doar pe baza iz
vorului documentar pe care îl interpretăm. Chiar ţinînd seamă de aceste consi
derente, sîntem totuşi în măsură să precizăm unele evoluţii de preţuri şi mo
mentul aproximativ în care au loc. 

O primă creştere se observă pe la sfîrşitul celui de al doilea şi începutul 
celui de al treilea deceniu. Din datele ce ne stau la dispoziţie vedem că ea 
atinge tricesima unor postavuri scumpe (failondis-ul se taxează din 1622 începînd 
cu 100% mai scump decît înainte), a unor produse coloniale (ghimbărul este taxat 
începînd din 1619 mai scump cu 500/o decît pînă atunci). O creştere mai amplă 
are loc în primii ani ai celui de al patrulea deceniu al sec. XVII, în domeniul 
postavurilor şi al ţesăturilor de mătase - cu 50%133 ; la pînzeturi - cu 25% 
(giulgiul de Silezia) pînă la 1000/o (,,pînza czialan"); la hîrtie - cu 500/o (faţă de 
deceniul 2) ; la coloniale, chimicale-vopsele şi metale - tot cu 50%, şi chiar 
faţă de primii doi ani ai deceniului al treilea; în sfîrşit, cu 200% la un articol 
de mercerie, aţa cracoviană. Prin urmare, creşterea preţului produselor de import 
din Cracovia este în general similară cu cea care reiese şi pentru alte localităţi 

înregistrate la vama tricesimală clujeană136 . Dincolo de intemperiile situaţiei po
litice - care şi-au avut, fireşte, rolul -, detectăm aici acţiunea implacabilă a 

134 Fluctuaţii de valoare vamală la oficiul tricesimal clujean ... , p. 239-249. 
136 La postavuri, raportat la tricesima percepută în cel de al treilea deceniu; la celelalte 

produse, datele ne permit raportarea doar la deceniul al doilea. 
136 F. Pap, Fluctuaţii ... , p. 244 - 249. 
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deteriorării progresive pe plan european a raportului dintre marfă şi bani, a 
acelei creşteri a preţurilor care, în ultimă instanţă, va contribui în bună măsură, 
atît în Polonia, cît şi în ţările române, la prelungirea cu secole întregi a feuda
lismului 137. Studiul relaţiilor comerciale între Cluj şi Cracovia în prima jumătate a 
sec. XVII, dezvăluind detalii ale unui sector de activitate propriu elementului 
burghez orăşenesc, constituit în plină epocă feudală, nu poate omite realitatea 
că asemenea relaţii comerciale au loc totuşi în plină predominanţă a relaţiilor 

feudale. 

FRANCISC PAP 

LE COMMERCE DE CLUJ AVEC CRACOVIE DANS LES REGISTRES 
DE DOUANE DE LA PREMIERE MOITIE DU XVIIe SIECLE 

(Resume) 

La source du present etuoe est constituee par Ies registres de l'office douanier 
de trentieme (la trentieme partie de la valeur commerciale des marchandises) 
de la ville de Cluj, particulierement ceux existants pour la periode 1610-1636. 

La presentation du contenu concret du commerce entre Cluj et Cracovie est 
precedee par une esquisse des circonstances politiques et economiques dans les
quelles s'est deroule ce commerce. La competition pour la domination de l'Europe 
centrale, la devaluation de la monnaie et la hausse des prix n'empechait pas, 
mais circonscrît l'aire du commerce central- et est-europeen, qui se deroule dans 
un cadre geographique limit.e par la Mer Baltique (au nord) et Ies Balcans (au 
sud). 

Dans la totalite valorique du commerce enregistre par Ies registres douaniers 
de Cluj a ce temps, celui avec Cracovie se situe au septieme rang; dans l'impor
tation, au seizieme; en ce qui concerne la frecquence des transports, son lieu 
est toujours le septieme, respectivement le cinquieme. L'exportation de Cluj a 
Cracovie etait d'une quantite, valeur et frecquence insignifiantes. Dans le com
merce exterieur de Cluj, Cracovie etait surplacee par Vienne, par de places 
geographiquement pas precisees, par la ville slovaque Presov et par laroslav, a 
ce temps appartenant aussi a la Pologne. 

L'importation de marchandises de Cracovie est dominee par Ies draps (moins 
ceux provenant de l'ouest, mais specialement ceux de Silesie), par Ies epices et 
Ies fruits; puis viennent Ies toiles, Ies chapeaux, Ies produits de mercerie, le 
papier, Ies substances chimiques et Ies couleurs, Ies objets metalliques et Ies cou
teaux, les tissus, Ies metaux, Ies fourrures et Ies peaux, la verrerie, de livres 
laîques et d'instruments pour ecrire, d'armes et leurs accessoires, de bijoux, de 
cire a cacheter. L'exportation, si reduite comme se presente-t-elle, est formee par 
de miel. 

Tandis que. dans l'importation, Ies liaisons de Cluj avec Cracovie assuraient 
l'approvisionnement du premier avec de produits de l'ouest (specialement Ies 
draps chers et quelques sortiments de tissu), du centre et de l'est de !'Europe 
(la plupart des marchandises) et aussi du sud et sud-est europeen par la route 
baltique-continentale (quelques sortes d'aromates, de tissus, de couleurs etc.), 
l'exportation etait tellement reduite parce-que Ies agents du trafic preferaient 
Ies places plus accessibles, plus proches, sans comporter tant de difficultes pour 
le transport et Ies finances que Ies lieux plus eloignes. Dans la premiere moitie 

137 St. Hoszowski, op. cit., p. 456. 
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du XVIIe siecle, la plupart des transporteurs etaient des· marchands deja spe
cialises; il y etaient tres peu d'artisans, ceux-ci probablement en important de 
produits pour leurs propres besoins de production. Ainsi, Ies enregistrements a la 
douane nous perimettent encore une fois de saisir, a ce temps, l'accentuation de 
la stratification des categories citadines a Cluj. 

Les phenomenes economiques du temps (la devaluation monetaire, la hausse 
des prix) se refletent aussi dans la situation du commerce entre Cluj et Cracovie. 
Une hausse generale des prix l'on constate au commencement du quatrieme de
cennie du XVIIe siecle. Dans Ies conditions historiques de la Transylvanie aussi 
que de la Pologne, c'est un symptome de la retardation des relations feodales 
dominantes. 
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